



山岳救援过程时,救援人员经常要自己开路



每一个绳结都要认真检查



救援人员设置救援绳

# 临近五一,驴友被困警情增多

记者赴一场迟到一年的采访之约



喻志坤要求救援人员在救援过程中控制好下降速度



救援人员利用横渡救援绳进行救援

本报记者 陈立波 通讯员 李欢 吴梦君

2019年,安吉县消防救援大队成立山岳救援队。彼时,记者与时任安吉消防中队中队长吕挺约定,策划一次有针对性的山岳救援训练。令人遗憾的是,约好采访时间不久,吕挺在一次救援行动中壮烈牺牲。

今年五一小长假来临前期,我省连续发生多起驴友被困警情。记者再次与安吉县消防救援大队联系,约定进行一次山岳救援训练,也是为完成与烈士吕挺之前的约定。

4月23日上午,记者跟随消防指战员和民间救援组织——民安救援队的队员一起,来到安吉县凤凰山森林公园太和山。

在山脚的水库和半山腰的峭壁上,大伙儿开始着手准备陡壁下降救援演练和横渡救援演练。

“检查装备,演练时注意安全。”演练开始前,带队的一级消防士喻志坤,检查了队员们随身携带的防护装备。

在半山腰一处落差10余米的峭壁上方,喻志坤先将2根救援主绳分别留出一大截,固定在一棵直径约30厘米的松树根部,并扣上安全挂钩,然后把留出的救援绳分别在另一棵松树上各打了附结。“山岳救援安全措施必须到位,这么做能提供双重保护。”喻志坤解释。

完成救援绳设置,确认各安全挂钩和绳结固定无误后,喻志坤向队员们讲解下降救援过程中的注意事项:指导、协助被困人员用脚蹬住峭壁,救援过程中控制好下降速度,防止救援绳发生缠绕……

此后,演练开始。一名救援人员携带救援装备,来到“被困人员”身边,在给他穿好安全腰带,将安全挂钩挂在救援绳上,慢慢引导他用脚蹬住峭壁,再沿着峭壁一步步下降,直到抵达安全区域。

陡壁下降救援演练完成后,队员们来到一处开阔的水域位置,开展横渡救援演练。

利用抛投器设置好横渡救援后,救援人员携带装备,徒手横渡至“被困人员”位置,为他做好安全防护措施,并将他固定到横渡救援绳上,最后示意岸边的消防员通过横渡救援绳,将“被困人员”拉至岸边。

喻志坤告诉记者,很多驴友往往因为“不走寻常路”,被困在山涧、悬崖等地形相对复杂的区域,救援难度极大且非常危险,“这些科目是山岳救援中最常用的,也是我们需要不断演练的。我想,这也是烈士吕挺跟你相约演练的意义所在。”



救援人员进行下降救援演练